

總結

2009年9月13日，我踏上了前往臺灣的旅程，我將要在位於台中縣的朝陽科技大學進行為期四個月的交換學生的學習與生活。

9月的北京，已經是初秋的氣候，早晚穿著長袖外套還會有陣陣的涼意。經過幾個小時的飛行，我終於來到了祖國的寶島——臺灣。剛下飛機，我便感覺到了溫度的不同，熱，是我對臺灣的第一印象，因為9月中旬的時候臺灣的氣溫還維持在三十多度左右，所以讓我們一時間都難以適應。

剛剛踏出臺北桃園機場的行李提取處，一眼就見到了朝陽科技大學前來接機的李錦惠老師以及我們的同級生，大四年級的廖鈞雯同學。她們親切的接待了我們，並且帶領我們踏上了前往學校的旅程。

坐在朝陽科技大學的校車上，李錦惠老師和廖鈞雯同學就細心的給我們幾名交換生大致介紹了臺灣、以及朝陽科技大學的情況，讓我們對未來的生活有了一個大概的瞭解。9月13日晚上，我們正式來到了將要生活四個月的地方——朝陽科技大學。

學校的正式開學日期是9月16日，所以14日我們就有充分的時間進行報導、註冊等一系列準備工作。在學校同學的幫助下，我們很順利的完成了一系列的註冊事宜，並且熟悉了校園的環境。我們也瞭解到，朝陽科技大學位於台中縣霧峰鄉，雖然交通不是很方便，但是環境優美，由於地勢較高，所以氣溫比城市中舒適，相對適合居住。

學習生活正式開始後，我接觸到了不同年級的臺灣同學，其中有剛剛從高中畢業的大一新生，也有已經在大學生活了三年、和我一樣大的大四學生。大家都很熱情，同時也很好奇，對我們、對北京、對整個中國大陸都很好奇。

可是，這就突然之間出現了我們到達臺灣之後遇到的第一個問題，同時這個問題在整個在臺灣學習的過程中也一直困擾著我們——臺灣同學對於大陸、對於北京的不瞭解與種種誤解。

讓我印象深刻的是他們好奇的詢問我們的問題，問題的內容讓我一時間難以反應與應答，類似於“北京有沒有商場和超市”、“北京有沒有蘋果”一類的問題比比皆是，看著大家認真的表情，我們在哭笑不得的同時也深深的意識到，媒體長期片面的宣傳使現在的臺灣同胞們對北京、對整個大陸都產生了極深的誤解。所以，在平時的學習生活中，我們都會盡力把真實的北京、真實的中國大陸原原本本的介紹給同學們，希望通過我們微薄的力量可以漸漸改變大家的想法。

剛剛到達學校時，還有一件很困擾我的問題就是臺灣的“小黑蚊”。記得有一天早晨我醒來之後，突然發現我的腿上起了幾十個紅色的小包，奇癢無比。由於我是容易過敏的體質，所以開始我還曾經以為是過敏而吃了很多的過敏藥，但經過幾天的時間，腿上的包不但沒有緩解，反而越來越厲害，無奈之下我只好來到了學校的保健室，才被告知原來這些包都是“小黑蚊”的傑作！校醫老師給了我學校免費分發的蜈蚣油，可以起到緩解的作用。在後來兩個月的生活中，學校的蜈蚣油一直常伴我左右，幫了我很大的忙。

在《飯店管理》這門課中，我認識了徐淑麗老師。徐老師曾經是臺灣知名飯店『永豐棧酒店』的副理，在二十多年的工作中，憑藉自己的努力與奮鬥，取得了現在的輝煌成就。剛剛開學還沒有多久，為了讓我們可以更加瞭解和體驗臺灣

飯店的不同，徐老師就自己帶領我們來到了台中有名的『黎客商旅』，黎客商旅是台中市經營最成功的商旅之一，徐老師給我們可以和商旅協理 *Mr. Treeman* 面對面訪談的機會，讓我們可以直接的瞭解到我們想知道的飯店相關知識，使我受益良多。通過訪談，我接觸到了很多實用的飯店知識，也見到了具有臺灣飯店精神的“小而美”的客房設計，以及優秀的人員服務。作為旅遊管理專業的學生，為只有理論知識的我上了很生動、重要的實踐課程。

在臺灣的期間，我們在自己的能力範圍以內儘量多的參觀了臺灣的知名景點與城市。親眼見到了原來只有在電視上才能看到的景色，如日月潭美麗的湖光山色、淡水碼頭閒適的午後陽光、新竹香火鼎盛的城隍廟、苗栗揚名海外的木雕街、高雄捷運遠近馳名的“美麗島”站……每次從出遊的計畫、安排等一步步做起，直到親身到達目的地感受景點的美麗與震撼，讓我們既可以鍛煉自己的能力，又可以體驗到最真實的臺灣。

四個月的學習和生活，給我最大感觸的，就是臺灣“在地人”的禮貌與親切。我從小生長在北京，北京作為首都，雖不像香港、上海般天天生活的忙碌與緊張，但是 20 年的成長也讓大家在平時的日常生活中已經習慣為自己帶上厚厚的“面具”，隱藏其真實的自己。然而在臺灣，我們碰到了很多熱心的陌生人，常常讓我十分的感動。

剛剛到達臺灣時，天氣還非常的炎熱，有一次我們偶爾聽說離學校不遠的地方有一個著名的景點——台中林家花園。由於地處霧峰縣城旁邊，在上網查閱了地圖之後，我們決定從學校步行前往參觀。

當天的氣溫是三十多度，太陽很大，我們選擇走的路又剛好沒有任何可以遮

擋強烈日照的遮蔽物，所以出發沒多久，我們已經非常的疲憊。但是那時我們已經前進了一段距離，不甘心毫無收穫就原路返回學校，所以我們決定硬著頭皮繼續朝著林家花園前進。灼熱的空氣讓我們舉步維艱，強烈的日照讓我們連頭都抬不起來，路上沒有一個行人，只剩下我們孤獨的走著，可是卻看不到我們的目的地……

就在我們已經快要絕望的時候，一輛路過的汽車停了下來，開車的是一位大概三十多歲的女士，她停在我們的旁邊，眼中充滿著對我們的擔憂，熱心的詢問我們要去哪里，願不願意搭她的車。別人永遠難以想像這對於當時已經快要中暑的我們來說意味著什麼！坐在她的車上，她熱情的給我們介紹附近的狀況，以及我們要前往的地方，知道我們的交換生身份後，還主動向我們推薦其他的景點。路程不算很長，我們的目的地很快就到了，我們甚至都來不及詢問她的名字或是聯繫方式，但是，我會永遠記得我們在那一天遇到的一切，並且把這種無私的樂於助人的精神通過我自己的雙手傳播到我走過的每一個地方！

有很多人問我，在臺灣學習與生活的四個月，到底值不值？我的回答一直以來都是肯定的——值得，非常值得。

背井離鄉來到一個完全陌生的地方，在一切剛剛開始的時候，也許會有著種種的不習慣，也許會暫時的感到迷茫、懷疑自己當初的選擇是否正確……不過這些都是暫時的，就像老師曾經教導過我的——不要指望這個世界適應你，而是你要去改變自己來適應這個世界。

經歷了在臺灣的學習生活，可以總結出我的一些收穫：

- 1、 在日常生活中，比以前更會照顧自己；

- 2、 進一步提升了我各個方面的協調能力與溝通能力；
- 3、 開拓了我的眼界；
- 4、 在每次自己安排出遊的過程中，可以瞭解臺灣當地旅遊業最真實的發展；
- 5、 逐漸融入了當地居民的文化生活；
- 6、 學會珍惜自己曾經擁有的一切；
- 7、 和當地的同學們建立了珍貴的友誼；
- 8、 在學校學到了可以與自己原有的理論互補的、寶貴的知識……

總之，這次臺灣之行中，我的收穫遠遠大於當初的想像，如果重新給我一次選擇的機會，我還是會毫不猶豫的選擇報名參加這次的交流活動。

最後，在這裏，我首先要感謝給我這次終生難忘的珍貴經歷的北京聯合大學旅遊學院休閒與旅遊管理系，正是因為學校提供的寶貴機會，我才有幸可以來到臺灣體驗交換生的學習與生活。與此同時，我也要感謝臺灣朝陽科技大學，謝謝朝陽大學給我提供的一切學習與生活所需的資源；謝謝熱情幹練的系主任常常在百忙之中還可以抽空關心我們的近況與發展、以及系辦公室的助教們對我們一直以來的關懷與照顧；感謝徐淑麗老師爲了讓我們可以更加瞭解臺灣飯店業爲我們安排的多次知名飯店的參觀與訪談，讓我們可以真實的感受到臺灣飯店的優秀之處；還要感謝廖鈞雯同學從我們第一步踏入臺灣開始對我們的熱情幫助；感謝在這四個月中對我付出真心的每一個人！我會永遠銘記於心。

張若水

休閒事業管理系